
DEPARTAMENTUL DE RELAȚII EXTERNE
al Patriarhiei Moscovei

Sanctitatea Sa Patriarhul Chiril a făcut apeluri în
legătură cu exemplele evidente de presiune asupra
Bisericii Ortodoxe Ucrainene

 Serviciul de Comunicare al DREB, 27.04.2024. Urmare a noi exemple evidente de presiune asupra
Bisericii Ortodoxe Ucrainene, a episcopatului, clerului, comunităților și mănăstirilor acesteia, la 27 aprilie
2024, Preafericitul Patriarh Chiril al Moscovei și al întregii Rusii a transmis mesaje Întâistătătorilor
Bisericilor Ortodoxe Locale și unui număr de personalități religioase, precum și unor reprezentanți ai
organizațiilor internaționale. 

   

 În mesajele sale, Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Ruse, a menționat că pe 24 aprilie, Serviciul de
Securitate al Ucrainei a efectuat percheziții în Lavra Svyatogorsk, una dintre cele mai mari mănăstiri ale
Bisericii Ortodoxe Ucrainene, cunoscută în Ucraina și în străinătate. Starețului mănăstirii, mitropolitului
Arsenie de Svyatogorsk, i-au fost aduse acuzații politice. Cauza urmăririi penale este predica sa din
biserică, în care ar fi dezvăluit public informații despre locația forțelor armate ucrainene. Însuși
mitropolitul Arsenie a fost reținut în timpul perchezițiilor, iar pe 25 aprilie instanța l-a reținut pentru 60 de



zile de arest fără drept la cauțiune. 

   

 „În discursul care i se impută Mitropolitului Arsenie, acesta a informat credincioșii că în ajunul sărbătorii
bisericești din 23 septembrie 2023, ofițerii SBU au înființat puncte de control pe drumul către mănăstire
și au efectuat o verificare totală a documentelor a sute de credincioși care au dorit să viziteze
mănăstirea”, a declarat Patriarhul Chiril. „Totodată, angajații SBU și ai unităților paramilitare locale au
colectat ilegal datele personale ale pelerinilor, numerele de telefon și adresele de e-mail ale acestora și i-
au fotografiat, pe fiecare. În cuvântul său, Mitropolitul Arsenie a subliniat caracterul discriminatoriu al
acestor verificări, subliniind că pelerinajele în masă ale altor culte religioase din Ucraina s-au desfășurat
fără obstacole din partea serviciilor speciale ucrainene. Mențiunea publică a punctelor de control nu a
adus daune forțelor armate ale Ucrainei și a fost cauzată de un motiv obiectiv – crearea unui obstacol
pentru credincioși de a participa la slujbele religioase”. 

   

 Sanctitatea Sa a subliniat că: „Arestarea pe mai multe zile a Mitropolitului Arsenie pentru motive
artificial concepute, exagerate, este doar una dintre numeroasele acte punitive îndreptate împotriva
vorbitorilor publici ai Bisericii Ortodoxe Ucrainene și a surselor sale de informații”. 

   

 În acest sens, Preafericitul Patriarh Chiril al Moscovei și al Întregii Rusii a menționat că anterior, pe 13
martie a acestui an, SBU a anunțat deschiderea unui dosar penal împotriva a 14 angajați ai resursei de
informații religioase „Uniunea Jurnaliștilor Ortodocși”, acuzându-i de „înaltă trădare”, „colaborare” și
alte crime. 

   

 „La baza persecuției a stat activitatea jurnalistică, adică publicațiile despre încălcarea drepturilor
credincioșilor Bisericii Ortodoxe Ucrainene. Aceste încălcări sunt consemnate, în special, în raportul
privind implementarea drepturilor omului în Ucraina, care a fost publicat la 4 octombrie 2023 de Oficiul
Înaltului Comisar al ONU pentru Drepturile Omului, precum și în alte documente ale Oficiului ONU
pentru Drepturile Omului (OHCHR) și alte organizații internaționale pentru drepturile omului”, a spus
Sanctitatea Sa. Patru dintre jurnaliștii suspectați, inclusiv un preot, au fost reținuți și se află în arest,
riscând ani sau închisoare pe viață. 



   

 După cum a remarcat Preafericitul Patriarh Chiril, în luna aprilie a acestui an, autoritățile ucrainene, fără
explicații, au blocat o serie de resurse de internet de știri ortodoxe care acopereau politica religioasă a
autorităților, situația Bisericii Ortodoxe Ucrainene și fapte de încălcare a drepturile credincioșilor săi. 

 Iar pe 12 aprilie, SBU a efectuat o percheziție la locul de reședință al unui alt vorbitor public al Bisericii
Ortodoxe Ucrainene, vicepreședintele Departamentului pentru Relații Externe ale Bisericii, acuzându-l
de suspiciune datorită discursurilor sale publice și pentru faptul că, potrivit serviciului de presă al SBU,
el „a căutat să discrediteze Ucraina pe arena internațională”. „Aș dori să subliniez că acuzațiile au fost
înaintate la două zile după ce respectivul reprezentant al Bisericii Ortodoxe Ucrainene a informat
delegația Conferinței Bisericilor Europene sosite la Kiev despre încălcarea drepturilor credincioșilor din
Ucraina, în special despre amenințarea interdicției legislative a Bisericii Ortodoxe Ucrainene”, a
constatat Patriarhul. 

   

 De asemenea, a ridicat din nou problema pregătirilor în desfășurare în parlamentul ucrainean pentru
adoptarea în a doua lectură a proiectului de lege al Cabinetului de Miniștri al Ucrainei nr. 8371 „Cu
privire la modificările aduse anumitor legi ale Ucrainei privind activitățile organizațiilor religioase din
Ucraina. ” La 19 octombrie 2023, Preafericitul Patriarh Chiril a formulat contestații în legătură cu luarea
în considerare a documentului în primă lectură. Sanctitatea Sa a subliniat: „Scopul proiectului de lege
este de a interzice efectiv Biserica Ortodoxă Ucraineană, precum și de a facilita procesul de confiscare
a bisericilor și a proprietăților acesteia, pe care legiuitorii înșiși nu le ascund în declarațiile lor publice”.
Potrivit parlamentarilor, legea ar putea fi adoptată în a doua lectură în luna mai a acestui an. 

   

 Persecuția credincioșilor Bisericii Ortodoxe Ucrainene „dobândesc trăsăturile terorii totale
antireligioase, care includ închiderea bisericilor și mănăstirilor, persecuția ilegală a clerului și laicilor,
crimele extrajudiciare, precum și închiderea resurselor informaționale care dezvăluie adevărul despre
persecuție”, a subliniat Patriarhul Chiril. 

   

 El a subliniat că „împotriva celor care încearcă să depună mărturie despre încălcarea libertății
religioase în sfera internațională este folosită reprimarea și este îndreptată în așa fel încât să suprime
orice mărturie publică despre persecuția religioasă până la momentul interzicerii legislative a Bisericii



Ortodoxe Ucrainene și a miilor de comunități ale acestora din Ucraina " 

   

 În același timp, revizuirea judiciară a acuzațiilor penale aduse împotriva starețului Lavrei Pecherska din
Kiev, Mitropolitul Pavel al Vâșgorodului și Cernobâlului, Mitropolitul Luca de Zaporojie și Melitopol,
Mitropolitul Teodosie de Cerkasi și Kaniv, Mitropolitul Longhin de Bănceni și numărul clericilor continuă;
Mitropolitul Ionatan de Tulcin și Bratslav, condamnat la cinci ani de închisoare, așteaptă decizia
instanței de apel. 

   

 *** 

   

 „Presiunea din ce în ce mai mare asupra Bisericii Ortodoxe Ucrainene a căpătat caracterul unei
persecuții religioase deschise și mă obligă să mă adresez din nou și din nou pentru sprijin, amintindu-mi
cuvintele Apostolului: Dacă un membru suferă, toți membrii Bisericii Ortodoxe suferă cu el (1 Cor. 12:26)
, spune mesajul pe care Sanctitatea Sa Patriarhul Chiril l-a transmis, Întâistătătorilor Bisericilor
Ortodoxe Locale. 

   

 Sanctitatea Sa a cerut rugăciuni pentru dobândirea de ajutor divin, curaj și mângâiere pentru ierarhii,
păstorii și credincioșii aflați în suferință ai Bisericii Ortodoxe Ucrainene și a făcut apel ca să-și ridice
vocea în sprijinul lor. 

   

 Mesajele Preafericitului Patriarh Chiril al Moscovei și al Întregii Rusii au fost transmise Preafericitului
Părinte Patriarh Ioan al X-lea al Marii Cetăți a Antiohiei și al întregului Răsărit, Preafericitului Părinte
Patriarh Teofil al III-lea al Sfintei Cetăți a Ierusalimului și a întregii Palestine, Preasfințitului și
Preafericitului Catolicos-Patriarh al Întregii Georgii Ilie al II-lea, Preafericitului Patriarh Porfirie al Serbiei,
Preafericitului Daniel Patriarhul României, Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Bulgare, Preasfințitului
Părinte Arhiepiscop Anastasie al Tiranei și întregii Albanii, Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Sava al
Varșoviei și al întregii Polonii, Înaltpreasfințitului Mitropolit Rostislav al Țărilor Cehe și Slovaciei,
Înaltpreasfințitului Mitropolit Tihon al întregii Americi și Canadei, Preasfințitului Părinte Arhiepiscop de



Ohrid și Macedonia Stefan, precum și Papei Francisc, Patriarhului Bisericii Copte Tavadros al II-lea,
șefului comunității anglicane Arhiepiscopul de Kenterbury, Justin Welby, Catolicosului Orientului și
Malankarei Vasilie Mar Toma Matei al III-lea, Patriarhului Suprem și Catolicosului tuturor armenilor
Karekin al II-lea, Catolicosului Casei de Kilikia a Bisericii Apostolice Armene Aram I, Patriarhului
Catolicos al Bisericii Asiriene de Răsărit Mar Ava al III-lea, Patriarhului maronit al Antiohiei și al
întregului Orient Beșara Butros al-Rai, Secretarului General al Consiliului Mondial al Bisericilor Dr. Jerry
Pillay, Președintelui Asociației Evanghelice Billy Graham, lui Franklin Graham. 

 *** 

   

 În discursurile adresate liderilor și reprezentanților organizațiilor internaționale, Sanctitatea Sa
Patriarhul Chiril al Moscovei și al Întregii Rusii le-a cerut acestora „să acorde atenție actelor de mai sus
de încălcare flagrantă a drepturilor omului în Ucraina și să depună eforturi pentru a proteja dreptul la
libertate religioasă a credincioșilor și comunităților Bisericii Ortodoxe Ucrainene”. 

   

 În apelurile către conducătorii și reprezentanții organizațiilor internaționale, Sanctitatea Sa Patriarhul
Moscovei și al întregii Rusii, Kirill, i-a rugat să "acorde atenție faptelor flagrante de încălcare a
drepturilor omului în Ucraina și să depună eforturi pentru protejarea dreptului la libertatea religioasă a
credincioșilor și comunităților Bisericii Ortodoxe Ucrainene". 

   

 Printre destinatarii mesajelor se numără Secretarul General al Organizației Națiunilor Unite, António
Guterres, Înaltul Comisar al ONU pentru Drepturile Omului, Volker Türk, Secretarul General al OSCE,
Helga Maria Schmid, Directorul Biroului OSCE pentru Instituții Democratice și Drepturile Omului, Matteo
Mecacci, Secretarul General al Consiliului Europei, Marija Pejčinović-Burić, Înaltul Comisar al OSCE
pentru problemele minorităților naționale, K.K. Abdrakhmanov, Raportorul Special al ONU pentru
drepturile omului cu privire la forme contemporane de rasism, discriminare rasială, xenofobie și
intoleranță asociată, K.P. Ashwini, și Raportorul Special al ONU pentru libertatea religioasă sau de
conștiință, Nazila Ghanea. 
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